

tion could not be detected, and all repeating units of Nd-IR presented "head-to-tail" structure, which was same as natural rubber (NR). The mechanical properties of Nd-IR did not show significant difference with NR. By using Nd-IR to replace 60% of NR by weight in the tread compound of truck and bus radial tire, the processibility of the compound was not affected, the tire performance was qualified, and the endurance performance was much higher.

Key words: neodymium isoprene rubber; microstructure; mechanical property; truck and bus radial tire; tread compound

绿色轮胎——中国轮胎发展趋势

中图分类号:TQ336.1 文献标志码:D

2014年12月18日,朗盛公司携手中国汽车技术研究中心(CATARC)完成的《中国绿色轮胎发展研究报告》在上海隆重发布。报告显示,在国外政策倒逼出口轮胎升级、国内政策淘汰落后产能、消费者接受程度越来越高的大环境下,预计2015年中国整个轮胎市场绿色化率有望突破20%,而这一数字在2010年仅为2%左右;到2020年,绿色轮胎将占到全国轮胎市场的60%以上。

中国汽车技术研究中心汽车技术情报研究所所长王玮楠表示,绿色轮胎在国内实现产业化,将基本遵循“先半钢后全钢、先原配后替换、先自愿后强制、先新产品后旧产品”的原则。

近10年来,随着中国汽车行业的高速发展,中国轮胎行业稳步发展,中国已成为全球最大的轮胎生产国和市场。然而,国内企业轮胎产品结构不合理、产品同质化严重,导致价格战愈演愈烈、产能过剩矛盾突出。此外,欧美地区国家轮胎节能环保、安全等方面技术法规要求趋严,对出口型企业和产品形成技术壁垒;国内资源危机和环境污染治理迫在眉睫,行业政策全面鼓励发展绿色轮胎,并将逐步设立行业准入门槛和落后产品产能淘汰机制。王玮楠认为,这些国内外综合因素倒逼轮胎产品技术升级,作为国内轮胎企业,加速提高绿色轮胎研发和生产能力,实现产品和技术提前布局,免受国家和市场强制性政策约束,已经成为轮胎行业共识。发展绿色轮胎将成为国内轮胎企业的必然趋势。

在政策推动方面,王玮楠预计,2015—2016

年C₁类轮胎自愿提供关于轮胎燃油效率、轮胎湿滑抓着力和轮胎噪声的等级,C₂和C₃类轮胎则部分自愿发展;2017年全部三类轮胎将有序地强制实施标签法规。

2014年,中国橡胶工业协会发布了《绿色轮胎技术规范》,为进一步推出中国轮胎标签法奠定了基础。此外,中国橡胶工业协会启动了以推动省油为目标的“绿色轮胎”发展计划。该计划目标为:到2015年,50%的中国轮胎生产商能够生产绿色轮胎,其中有不低于50%的产能是绿色轮胎,总产能25%以上为绿色轮胎。研究数据显示,绿色轮胎可降低20%~30%的滚动阻力,从而降低整车油耗4%~7%。

朗盛大中华区首席执行官钱明诚说:“开发节能环保、高技术含量、高附加值的绿色轮胎,可以为缓解中国日益增加的环境压力和资源压力作出贡献。作为一家特殊化学品集团,朗盛致力于凭借我们在高性能橡胶方面的知识和专长为轮胎行业转型升级添砖加瓦。”

中国汽车技术研究中心是归属国家国有资产监督管理委员会的全国性第三方权威机构,是国内唯一的国家级行业技术归口单位。其在汽车安全、汽车节能减排和新能源汽车等关键技术领域有很强的软硬件实力,并在政府制定汽车行业政策、标准和法规时提供重要意见。

朗盛在全球29个国家拥有52个生产基地,核心业务包括开发、生产并销售塑料、橡胶、化学中间体产品和特殊化学品,2013年销售总额为83亿欧元。朗盛已被纳入领先的可持续发展指数道琼斯世界可持续指数(DJSI)和FTSE4Good中。

(本刊编辑部 黄丽萍)